湖南省安监局2017年度行政执法工作计划

根据《安全生产法》、《职业病防治法》、《湖南省安全生产条例》、《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的暂行规定》（国家安监总局令第24号）、《湖南省人民政府办公厅关于加强安全生产监管执法的实施意见》（湘政办发〔2015〕101号）、《湖南省安全生产监督管理机关行政检查办法》（湘安监〔2017〕14号）及其他有关规定，并结合实际，编制本局2017年度执法工作计划。

一、指导思想
认真贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于安全生产工作的重要决策部署，落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）和《湖南省人民政府办公厅关于加强安全生产监管执法的实施意见》（湘政办发〔2015〕101号）精神，坚持依法监管，创新监管方式，规范执法行为，推动生产经营单位落实安全生产管理的主体责任，督促生产经营单位建立保障安全生产、消除安全隐患的自我治理机制，有效防范和遏制生产安全责任与职业病事故的发生，促进全省安全生产形势持续稳定好转。

二、目标任务

自2017年开始，按照分层级、分类别、全对接的要求，自上而下将全省监管行业领域的被检查对象依次分级纳入年度行政检查计划，做到计划检查的对象不遗漏、不重复，增强行政检查质量和有效性。各级安全监管机关年度行政检查中的执法人员与被检查对象，一律从数据平台中采取“双随机”抽取方法产生，确保被检查单位权利平等、机会平等、规则平等，较好地解决重复检查、随意检查、任性检查、执法不公等社会反映强烈的问题。

三、重点内容

根据湖南实际，就省局机关本级定点行政检查工作、对下级安全监管机关行政检查对象抽查工作和对重点行业（领域）、重点企业相对集中的市县两级安全生产行政执法情况进行重点执法监察督导工作，省局重点制订3个计划：一是省局本级年度重点单位行政检查计划，从中央在湘、省属企业的非煤矿矿山、危险化学品以及烟花爆竹、金属冶炼、存在高危粉尘和高毒作业以及其他严重职业病危害的125家重点检查单位数据库中，随机抽取25家作为年度定点行政检查计划对象；二是对下级安全监管机关行政检查对象的抽查计划，省局有关监管处室对各市州、县市区安监局纳入年度监督检查计划的对象抽查200家以上，督导下级安全监管机关正确履行行政检查职责；三是省安全生产执法监察局2017年度执法监察工作计划。

四、任务分工

政策法规处负责省安监局执法计划的编制、协调以及执法计划执行情况的综合和绩效评价工作；执法监察局牵头负责省局决定统一安排的专项集中执法行动，建立省安监局本年度行政检查重点单位数据库、专项检查单位数据库和抽查下级安监机关行政检查单位数据库，推行“双随机、一公开”检查制度，汇总全省年度执法工作情况并定期通报；负有监管任务的业务处室负责组织落实省安监局本级2017年度行政检查和对下级安监机关行政检查对象的抽查计划，时间和频次安排分别见具体计划。

五、计划执行
省安监局负有行政检查任务的单位要根据各自监管力量和工作任务，以及监管行业（领域）的实际情况，统筹处理好监督检查与日常工作的关系，主动做好监督检查相关计划之间的相互衔接工作，分别做好本单位的年度行政检查计划，将检查和抽查对象分解到人、到月度并严格执行，同时送政策法规处备案。在执法计划执行过程中，可根据需要由宣教培训中心、规划科技财务处、应急救援中心等处室予以配合。
六、保障措施

（一）高度重视，做好计划执法的实施保障。分管领导应加强对计划执法调度，及时审批监管处室的月度计划，未经批准的不得实施。省局要有针对性地加强对省局机关监管人员的法律知识和技能培训，提升监管人员的履职执法能力；办公室、科技与规划财务处要做好相关保障工作，确保开展行政执法工作所必需的检验、检测和车辆、电脑、一体打印机等装备及其有关工作经费。

（二）强化责任，建立权责统一的责任制度。对省局列入行政检查的对象，严格执行“谁检查、谁负责”、“谁处罚、谁负责”的工作制度，监督检查人员应认真履行行政检查职责，对发现的违法违章行为要按照法律、法规和规章规定的措施及时进行处理。对发现的违法违章行为，要严格按照法定程序，依法采取法律措施，及时制作、送达法律文书。对依法履职的，要受法律保护；对违法或者不当行使职权的，要依法承担法律责任，做到执法有保障、有权必有责、用权受监督、违法受追究、侵权须赔偿。

（三）从严治政，严格执法人员考核和管理。省局各监管业务处室要严格执行年度执法计划，建立监管执法全过程记录制度，全面推行痕迹化监管，做到监督执法有迹可寻、工作情况有据可查。要将年度监管执法计划的执行落实情况，作为对各监管业务处室、各级监管机构、执法人员年度工作考核与评先评优的重要依据。纪检监察机构要严格执行《行政监察法》、《行政监察条例》和《安全生产法》有关规定，对违法违章行为不依法及时查处的，要进行事前问责；对发生生产安全事故的，依法追究事故责任。

七、工作要求

省局负有监管执法职责机构的人员，应恪守下列要求：

（一）严格依法行政，规范执法行为。根据“合法行政、合理行政、程序正当、高效便民、诚实守信和权责统一”的基本要求，督促检查生产经营单位严格遵守安全生产、职业卫生法律法规规章标准；严格执行经由省局分管负责人批准的实施执法计划，增强执法计划指导监管执法的刚性；坚持权责法定原则，依法实施安全生产监督检查，严肃查处安全生产违法行为，做到案件事实认定符合客观真相、办案结果符合实体公正、办案过程符合程序公正。

（二）严格法律措施，下达法律文书。省局各监管业务处室人员在执行行政检查计划时，发现本部门权限内的安全生产违法违章行为，要严格依法采取现场处理措施、行政强制措施和行政处罚措施和其他法律措施，并运用《湖南省安全生产行政执法管理系统》应用软件及时正确下达法律文书。制作的处罚决定书按“谁主办、谁负责”原则，要及时送交执法监察局执行落实，并在省局门户网站上予以公开；对采取的现场处理措施、行政处罚措施到期应进行复查的，按“谁检查、谁下文书、谁负责”的原则，及时组织复查，不得将复查工作移交下级安监机关；对复查仍未改正的违法行为，要依法及时立案查处。

（三）严守管辖权限，规范移交（送）行为。监督检查人员发现不属于安监部门管辖的安全生产违法行为，应及时填写《安全生产违法行为移交审批表》，经分管负责人审批后制作《安全生产违法行为移交处理函》，连同相关材料移送有权管辖的部门，并建立台帐做好登记备查；违法行为涉嫌犯罪的，应依法制作《涉嫌犯罪案件移送书》，经分管领导审批同意后连同涉嫌犯罪案件情况的调查报告、涉案物品清单、有关检验报告或者鉴定结论、或其他有关涉嫌犯罪的证据材料移送同级公安机关，严禁越权管辖或以罚代刑。

（四）铁腕查办大要典型案件，发挥安全监管执法效能。安全生产法律法规是安全生产依法治理的治国重器，安全监管人员要自觉地学法、信法、崇法和正确执法，秉公执法，铁面无私，充分运用法律武器，严厉打击安全生产违法行为，做到有案必查、违法必究，确保依法处理措施严格执行到位。对查办的安全生产违法行为大案要案和典型案件，要组织新闻媒体进行集中曝光，形成强大舆论氛围，让安全生产违法行为无处遁形。

（五）严格执行法律、法规规定，遵守中央八项规定、省委九项规定和省局党组加强作风建设23条规定。始终做到忠于职守、坚持原则，严格、公正、廉洁、文明执法，努力维护好安全监管行政执法权威地位和队伍的良好形象。

附件：1、2017年度省安监局机关定点单位行政检查计划

2、2017年度对下级行政检查对象的双随机抽查计划

3、省安监局执法监察局2017年度执法监察工作计划

4、法律文书范例
附件1

  2017年度湖南省安监局机关定点单位行政检查计划

一、定点检查对象

省局机关的非煤、危化、烟花、工贸、职安等5个监管业务处室专司监督检查职责。省局机关从重点检查单位数据库的125家单位中随机抽取25家单位（各业监管室各5家）（名单附后）纳入省局2017年度定点单位行政检查对象计划，其他监管行业领域单位由省局以下的各级安全监管机构和乡镇人民政府以及街道办事处、开发区管委会、农场、林场、工业园区、保税区等人民政府的派出机关列入年度行政检查对象计划。

1、非煤矿矿山监管处（5家）：湖南辰州矿业股份有限公司沃溪坑口、湖南鑫源矿业有限公司界牌岭多金属矿、湖南有色新田岭钨业有限公司西岭沟尾矿库、湖南东方矿业有限责任公司大冲锰渣库、湖南黄金洞矿业有限责任公司高流坑尾矿库。

2、危险化学品监管处（5家）：、湖南衡钢百达先锋能源科技有限公司、衡阳中盐天友化工有限公司、湖南中岭化工股份有限公司、湖南省南岭化工集团有限责任公司高氯酸钾分厂、湖南金天铝业高科技有限公司。

    3、烟花爆竹监管处（5家）：浏阳市文家市安发出口烟花厂、醴陵市荣华烟花鞭炮厂、浏阳市佳辉出口烟花制造有限公司、湖南明仕烟花鞭炮有限公司、祁阳县高龙桥烟花爆竹厂。

4、工贸行业监管处（5家）：中车株洲电力机车有限公司、  

湘潭电机集团有限公司、长沙格力暖通制冷设备有限公司、郴州钻石钨制品有限公司、湖南中烟工业有限公司常德卷烟厂。

5、职业卫生监管处（5家）：住友橡胶（湖南）有限公司、

燕京啤酒（衡阳）有限公司、湖南骏泰浆纸有限公司、酒鬼酒股份有限公司、湖南忘不了服饰有限公司。

二、检查对象与内容

（一）查阅被检查单位遵照安全生产和职业病预防法律、法规和国家标准、行业标准以及本单位规章制度、操作规程规定，从事安全生产管理活动的下列相关资料：

（二）主要负责人履行安全管理职责记录，检查履行法定管理职责的安全生产管理活动的组织与实施的决策部署、工作制度、安全管理活动以及投资人安全投入的记录等；

（三）安全生产管理机构、职业卫生管理机构或专(兼)职人员配备及其履行法定职责形成的记录或文书、台账和有关档案等；

（四）安全生产责任制度是否建立健全，检查安全生产责任制的配套制度、操作规程建立以及落实安全生产责任制考核办法制定、考核组织建立、定期组织考核、考核结果公开与奖惩等；

（五）安全生产教育培训，检查被检查单位年度教育培训计划制定，对从业人员班组、车间、单位三级教育培训、主要负责人及安全管理人员培训、特种作业人员资格培训和新职工、派遣工、实习生培训以及对新设备、新工艺操作等培训的时间、人员、内容、考核及培训效果等如实、详细记录等资料形成的档案、台帐。

（六）安全生产隐患排查与治理，检查被检查单位包括建立岗位、班组、车间、安全管理机构、单位负责人的隐患排查制度的建立与实施、对排查发现隐患的告知和报告及采取技术、管理措施治理等全过程记录情况，查验单位及有关人员资格资质证件、安全生产标准化评定与运行、新（改、扩）建设工程项目的安全设施三同时、项目外包、交叉作业、经济政策（提取使用安全生产费用、单位全员安全生产风险抵押金）、危险物品管理、有关场所和设施设备警示标志、重大危险源监控、职业健康监护及职业卫生管理、委托中介机构评价及鉴定等管理活动形成的行政许可和批准文件、合同安全约定、决策和检查记录、财务凭证、报表及档案等。

（七）安全生产应急管理措施，检查企业遵守法律规定建立应急管理制度，建立应急组织或配备专（兼）职应急救援人员以及培训，应急救援预案制定与县级以上政府应急救援预案衔接、演练，应急设备、物资准备及维护保养，事故报告和救援，为职工购买工伤保险和安全生产责任保险等情况形成的记录、文件、台帐、档案等资料。

（八）抽查必要的作业场所，对被检查单位的有关作业场所的管理和技术措施是否符合法律、法规及国家标准、行业标准，以及单位安全管理制度和操作规程规定进行检查，并与其从事安全生产管理活动过程中所形成的有关资料进行相符性比对查验。

三、检查方式和频次

对纳入本级年度行政检查计划的对象，其生产经营单位组织保障的行政检查以书面检查为主，每年应有1次以上；生产经营单位作业场所的行政检查，以重点场所、关键工艺抽查为主，必要时应进行全面检查，非高危工贸企业每年应不少于1次，危险化学品、烟花爆竹批发零售经营单位每年应不少于2次，非煤矿矿山（含尾矿库）、危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼生产单位每年应2－4次。职业安全健康对用人单位每年进行2次行政检查，其用人单位职业卫生检查频次按有关行业企业检查频次标准执行。

附件2

2017年度湖南省安监局对下级安监机关

监督检查对象双随机抽查计划

一、抽查地区、数量与方式

省安监局组织安全生产监督检查人员，对全省各地有关企业抽查200家以上，对市州、县市区安监局和乡镇人民政府和街道办事处、开发区、保税区、农场、林场等人民政府派出机关的年度行政检查计划的执行情况进行工作督导；抽查工作采用 “双随机”暗访暗查的方式进行。抽查重点地区和企业数量如下：
（一）非煤矿山监管处暗访抽查企业40家以上：对金属非金属矿山安全生产攻坚克难14个省级重点县，每个县抽查企业不少于1家；对金属非金属矿山安全生产攻坚克难26个市级重点县，每个县抽查企业不少于1家。

（二）危险化学品监管处暗访抽查40家企业，重点暗访抽查督导基层安监机关年度行政检查计划执行情况。其中重点抽查危化品生产储存企业、重点县和工业园区的专项整治情况。

（三）烟花爆竹监管处暗访抽查企业40家以上：对长沙浏阳市、宁乡县，株洲市醴陵市，郴州市宜章县，岳阳临湘市，常德临澧县，永州祁阳县等地区礼花弹、烟花生产企业，黑火药和引火线生产经营企业进行重点抽查。

（四）工贸行业安全监管处暗访抽查企业40家以上：对14个市州冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸行业的安全监管工作进行重点抽查，对冶金、有色、机械、烟草、商贸行业的职业健康监管工作进行重点抽查。

（五）职业安全健康监管处暗访抽查企业40家以上：对每个市州抽查1个省级以上（含）工业园区。

二、抽查重点内容

通过抽查下级安监机关的年度计划行政检查案卷及被检查单位现场情况，指导、督促下级安监机关严格落实计划执法职责。抽查督导检查与重点单位行政检查的对象与内容相同。

三、处理方式

抽查下级安监机关行政检查计划执行的工作由各监管机构按本计划在监管领域分别组织进行，抽查工作完成后应分别进行情况综合，对下级安监机关行政检查计划执行情况及其发现安全生产违法行为是否依法进行查处情况撰写抽查评价报告，并及时提交政策法规处，由政策法处进行汇总、综合后统一撰写工作通报。对在双随机暗访抽查中发现的安全生产违法违章行为依法应立案查处的，各监督检查机构在随机暗访暗查结束后经分管负责人批准，由省局分别向有关市州或县市区安监局下达书面交办函，并附暗访检查企业负责人签名确认的现场检查记录，直接交由有关市州、县市区安监局予以查处。

附件3

湖南省安监局执法监察局2017年度

执法监察工作计划
1、 主要任务

对全省安全监管系统执行安全生产法律法规的统一性和有效性进行动态监察，督导各级安全监管机关规范安全生产行政检查以及“双随机一公开”、执法软件应用等行政执法方式改革事项落实，建立省局机关年度行政检查计划重点检查单位、专项行政检查单位、市州和县市区安监局2017年度计划行政检查单位数据库和安全生产违法行为信息库，对行政执法结果公开情况进行动态监督检查，修订安全生产法律法规自由裁量权基准、创建企业安全隐患排查体系并对实施情况进行监察，承担省局处室查办的安全生产违法案件处罚决定的执行工作。
二、 执法监察对象

省局机关相关执法监管处，市州、县市区安全监管局安全生产和职业卫生执法工作。

三、执法监察方式方法

执法监察工作可按以下方式进行：

1、专项监管行业领域执法监察。执法监察局2017年至少组织1次专项监管行业领域执法监察，可从本部门监管的非煤矿矿山、危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼和其他行业领域的安全生产和职业卫生执法情况选择进行监察，具体监管领域的确定采用抽签的方法进行决定。

2、市州监管行业领域执法监察。对各州安监部门安全生产行政执法工作实施监察不少于1次。对市州执法监察组织和实施，由执法监察局制定专门计划报省局批准后执行。

四、执法监察要求

（一）工作方式以随机检查为主，也可对重点地区、重点单位的重点事项进行重点监察，可按“四不两直”工作方法进行。

（二）坚持以事实为根据、法律为准绳，严格按法定程序办事，公平公正对待和处理问题，注重执法监察与业务帮扶相结合。

（三）工作任务完成后要撰写执法监察报告，并提交省局局务会议进行审议。监察报告评价应当实事求是，客观理性。

（四）工作结束后应当发出执法监察工作通报，通报情况要一分为二，通报问题要事实清楚，以理服人，中肯提出解决问题的建议。

附件4

法律文书范例1

湖南省安全生产监督管理局

安全生产违法行为交办处理通知书

                                                                                                         湘安监交字〔 〕第 号

某某市安监局：

    年 月 日至 日，省局采取双随机暗访抽查方式抽查你市烟花爆竹生产、批发企业6家，发现安全生产违法违章行为，存在重大安全事故隐患，现将其交由你局依法进行处理，并将处理情况报于30日内报我局烟花爆竹安全生产监督管理处。

        附件：现场检查记录6份。

                  湖南省安全生产监督管理局

                   年 月 日
法律文书范例2

湖南省安全生产监督管理局

重大安全生产隐患督办通知书

湘安监督通字〔 〕第 号

某县某某金属矿：

    经查，你矿某某县某某金属矿建设项目安全设施设计未依法通过审查批复同意擅自施工，存在重大采矿安全隐患，我局已经立案查处，现根据《安全生产法》第三十八条规定，责令你矿立即停止违法行为,依法提交建设项目的安全设施设计资料经我局审查批复同意后方可施工。

                           湖南省安全生产监督管理局

                                年 月 日

法律文书范例3

湖南省安全生产监督管理局

行政执法建议书

湘安监执建字〔 〕第 号

某某国资委:

    你委投资的某某锰业有限公司处于矿山建设阶段,经检查发现其矿山建设项目的安全设施未经设计审查批复同意擅自组织施工，我局已于2012年9月10日下达停止生产的处罚决定和责令限期改正处理措施,但该公司拒不执行继续违法作业,其行为违反《安全生产法》第二十八条规定，存在重大安全事故隐患,特提请你委及时予以制止,责令其纠正违法行为，防止生产安全事故的发生。

    附件：处罚决定书（湘安监非煤处字 〔 〕号）

湖南省安全生产监督管理局

                                年 月 日

抄送：某纪委监察局、人民检察院、城乡住房与建设局。

法律文书范例4

湖南省安全生产监督管理局

协助执行通知书

某某停通字〔 〕第 号

县公安局：

    经查，某某县某某金属矿建设项目安全设施设计未依法通过审查批复同意擅自施工，存在重大采矿安全隐患，我局于    年 月 日作出责令限期改正和停产整顿决定，但该矿拒不执行处罚决定，根据《安全生产法》第六十七条规定，特通知贵局从即日起停止审批该矿民用爆炸物品购买、运输申请事项，请予协助执行。

    附件：处罚决定书、送达回执1份

湖南省安全生产监督管理局

                                                            年 月 日

抄送：某某县某某金属矿。

法律文书范例5

湖南省安全生产监督管理局

协助执行行政决定通知书

湘安监非煤停通字〔 〕第 号

某某县电力局：

    经查，某某县某某金属矿建设项目安全设施设计未依法通过审查批复同意擅自施工，存在重大采矿安全隐患，我局于    年 月 日作出责令限期改正和停产整顿决定，但该矿拒不执行处罚决定，根据《安全生产法》第六十七条规定，特通知贵局从接到通知后24小时起对其停止供电，请予协助执行。

附件：处罚决定书、送达回执1份

                      湖南安全生产监督管理局

年 月 日       

抄送：某某县某某金属矿。

法律文书范例6

湖南省安全生产监督管理局

行政许可情况通报函

某某安监通字〔 〕第 号

某某工商局：

    经查，某县某某烟花爆竹制造有限公司安全生产许可证有效期已于    年 月 日届满且并未提出延期申请，根据《无照经营查处取缔办法》第七条规定函告你局，请依法进行处理，并将结果函告我局。

    附件：安全生产许可证复印件一份。

                           湖南省安全生产监督管理局

                              年 月 日

法律文书范例7

湖南安全生产监督管理局

安全生产违法行为移交函

某某安监移字〔 〕第 号

某某公安局：

    我局于  年 月 日对某某矿山进行检查时，发现其未经许可购买、储存、运输和使用民用爆炸物品的行为，涉嫌违反《民用爆炸物品安全管理条例》有关规定，根据《安全生产法》第六十六条移交你局依法进行处理。

附件：现场检查记录1份。

湖南省安全生产监督管理局    

年 月 日          

法律文书范例8

某镇人民政府

安全生产违法行为报告函

某某镇安报字〔 〕第 号

某安全生产监督管理局：

    我镇安监站于  年 月 日对某某镍钼金属矿进行检查时，发现其新建某某矿山建设项目安全设施存在未经组织竣工验收即投入使用的违法行为，根据《安全生产法》第八条第三款、《湖南省安全生产条例》第三十六条、第三十九条之规定报请你局依法进行处理。

附件：现场检查的记录1份。

                        某某镇人民政府

                         年 月 日

法律文书范例9

某镇人民政府

安全生产违法行为报告函

某某镇安报字〔 〕第 号

某某国土资源管理局：

    我镇安监站于    年 月 日对某某采石场进行检查时，发现其存在超越批准的矿区范围采矿的违法行为，根据《安全生产法》第八条第三款、《矿产资源法》第四十条、《湖南省安全生产条例》第三十六条之规定报告你局，请依法进行处理。

    附件：现场检查的记录1份。

                        某某镇人民政府

                          年 月 日

抄送：某某工商局。

法律文书范例10

某村民委员会

安全生产违法行为报告书

某村报字〔 〕第 号

镇人民政府：

    我村安全生产信息员于    年 月 日巡查时发现，村民某某等3人合伙开办采石场，未办理采矿许可证、非煤矿矿山安全生产许可证和营业执照，现根据《安全生产法》第七十二条、《湖南省安全生产条例》第七条规定专此报告，提请依法及时处理。

                              某某镇某某村民委员会

年 月 日          

法律文书范例11

某村民委员会

安全生产违法行为报告书

                                                        某某村报字〔 〕第 号

某某工商局：

    我村安全生产信息员于    年 月 日巡查时发现，村民某某等3人合伙开办采石场，未办理采矿许可证、非煤矿矿山安全生产许可证和营业执照，现根据《安全生产法》第七十二条、《无照经营查处取缔办法》第四条、第五条和《湖南省安全生产条例》第七条之规定报告你局，请依法进行处理。

                  某某镇某某村民委员会

                   年 月 日

抄送：某某国土局、安监局、公安局、镇人民政府。

