附件1

全省工贸企业搅拌机、破碎机和其他重要环节安全监管执法检查重点事项
为坚决防范工贸企业搅拌机、破碎机和其他重要环节发生生产安全事故，省应急管理厅梳理了有关安全生产法律法规、标准规范和文件的要求，形成了以下十九条安全监管执法检查重点事项（简称“十九条重点”）：

一、工贸企业应对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理，签订安全生产管理协议，建立信息档案，定期对其生产或施工现场进行安全检查。

二、机械设备防护装置设计应无缺陷或无缺失；人员可能触及的可动零部件，应针对性采取封闭、隔离或配置必要的安全防护装置。

三、以操作人员的操作位置所在平面为基准，凡高度在2米之内的搅拌机、破碎机和其他设备所有传动带、转轴、传动链、联轴节、带轮、齿轮、飞轮、链轮、电锯等外露危险零部件及危险部位都必须设置安全防护装置。

四、搅拌机、破碎机等人员可进入设备和启动装置附近都必须张贴或悬挂“不挂牌不检修，不摘牌不启动”的安全警示标志。

五、生产作业平台场所临边位置应设置防护栏杆，当平台距基准面高度小于2米时，防护栏杆高度应不低于900毫米；距基准面高度大于等于2米并小于20米时，防护栏杆高度应不低于1050毫米；距基准面高度大于20米时，防护栏杆高度应不低于1200毫米。

六、工业机器人作业区域应设置警示标志和封闭的防护栏，必备的检修门和开口部位应设置安全销、安全锁和光电保护等安全防护装置。

七、沿皮带输送机人行通道的全长应设置急停拉绳开关，拉绳开关的间距不得大于60米；当输送机的长度小于30米时，可用急停按钮代替，急停按钮的距离不得大于10m。其中烧结砖（瓦）厂车间内单人行走在固定设备(或有封闭罩的运行设备)旁的通道净宽不应小于0.7米，在运转机械旁的通道净宽不应小于1米。

八、工贸企业应在厂区醒目位置设置安全生产风险公示牌，建立完善安全风险公告制度；安全生产负责人（含主要负责人、实际控制人、其他负责人）和专（兼）职安全管理人员应佩戴“安全监督”袖章或袖标，加强对“三违”行为的巡查检查；专（兼）职安全管理人员应对照《工贸企业安全管理人员职责清单》对岗位安全职责进行修订并定期进行考核。

九、工贸企业生产前（含试运行、试生产）应当制定岗位安全操作规程、岗位安全职责；从业人员应严格遵守岗位安全操作规程，严禁违章作业、违章指挥和擅自脱离生产岗位。

十、工贸企业应制定专门的有限空间作业、动火作业、高处作业、吊装作业、临时用电作业等危险作业安全生产管理制度，并按制度实行作业票（据）许可审批，检维修作业必须制定检维修工作方案和相对应的安全措施，并按规定经许可（审批）同意后方可实施。

十一、进入生产作业场所地下室、地坑及临近位置设置了硫化氢、一氧化碳和氩气、氮气及其它有中毒、窒息性气体管道、设备的，应按有限空间作业进行管理，并采取上锁、隔离栏、防护网或者其他物理隔离措施，防止人员未经审批进入。

十二、动火作业前应清除动火现场周围10米范围内的易燃、可燃物品，并采取其他有效安全防火措施，配备消防器材，满足作业现场应急需求。

十三、高处作业人员安全带必须使用质量合格的全身式系带；防坠落悬挂不得违规使用半身式和单腰带式系带。

十四、临时用电配电系统应设置配电柜或总配电箱、分配电箱、开关箱，实行三级配电；分配电箱与开关箱的距离不得超过30米，开关箱与其控制的固定式用电设备的水平距离不宜超过3米；配电箱的电器安装板上必须分设N线端子板和PE线端子板。开关箱必须装设隔离开关、断路器或熔断器，以及漏电保护器。

十五、通过无线电信号传输控制起重机的地面操作工必须经企业按照《起重机吊装工和指挥人员的培训》（GB/T23721）要求培训合格后才能上岗，相关培训资料应建档留存；起重机遥控器必须专人保管。

十六、电动葫芦起吊时，应坚持“十不吊”原则，做到垂直起升，严禁斜拉重物或将其作为拖拉工具。吊物应捆扎牢固、重心平稳，并在安全路线上通行。严禁吊物在头上越过；挂钩时，手应扶钩的外侧，严禁将手脚放在绳索、吊物之间。

十七、生产经营场所的厂房和仓库禁止占用、锁闭、封堵生产经营场所出口、疏散通道，严禁将员工宿舍与厂房和仓库设在同一栋建筑物内。

十八、工贸企业中危险化学品的设计年使用量达到或者超过化工企业需要取得安全使用许可的最低年使用量20%的，或者设计最大储存量达到或者超过《危险化学品重大危险源辨识》（GB18218）判定构成危险化学品重大危险源的临界量20%的，以及涉及使用液氨或液氯、危险化学品溶剂回收、胶水生产、铅酸蓄电池生产、自用橇装加油装置、液氧储罐（5立方米以上，含5立方米）以及供氢站（含液氨制氢、水电解制氢等）等工贸企业，应委托具备相应资质的安全评价机构，至少每3年对相关安全生产条件进行安全评价，并将安全评价报告及整改方案的落实情况报所在县级应急管理局备案。

十九、工贸企业生产安全事故发生后，相关属地应急管理部门分管负责人应立即赶赴事故现场；其中，发生一般事故的，县市区应急管理局分管负责人应立即赶赴事故现场，所在地市州应急管理部门要指派骨干人员指导处置。工贸企业生产安全事故现场救援结束后一般3个工作日内，相关属地应急管理部门分管负责人要组织当地相关部门和企业进行事故现场警示教育。


